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SEZNAM POSTERŮ 

 

Geografická jména pro podporu turistiky 

 

p.fil. a hist. Irena Švehlová 

Zeměměřický úřad 

 

Geografická jména a rozvoj turistiky. Turisty pomocí nových geografických jmen motivujeme 

k návštěvě regionu nebo konkrétního místa. Uměle vzniklá jména často zlidověla. 

Geografické jméno a rozvoj cestovního ruchu. 

 

 

Digitální atlas přeměny krajiny v oblasti Kladna 

 

Bc. Ondřej Kusák – Ing. Miroslav Čábelka 

Univerzita Karlova, Přírodovědecká fakulta, Katedra aplikované geoinformatiky a kartografie 

 

Tento poster prezentuje výsledky bakalářské práce zaměřené na geovizualizaci proměn města 

Kladna od počátku průmyslové revoluce po současnost. Hlavním výstupem je interaktivní 

webová aplikace, která zpřístupňuje vektorový mapový model území v pěti klíčových časových 

horizontech: 1874, 1933, 1953, 1993 a 2022. Práce kombinuje historický výzkum s moderními 

kartografickými metodami a umožňuje tak detailní komparaci krajinných a urbánních struktur. 

Součástí projektu je také fyzickogeografická a sociogeografická analýza, včetně analýzy využití 

ploch (land use), která poskytuje hlubší vhled do dynamiky rozvoje tohoto průmyslového 

města. Aplikace slouží jako komplexní nástroj pro prezentaci historických dat širší veřejnosti. 

 

 

Vodohospodářské objekty jako turistické cíle 

 

Mgr. Aleš Vyskočil, Ph.D. 

Historický ústav AV ČR, v. v. i., Brno 

 

Unikátní symbióza technického umu a přírodního rámce učinila z historických 

vodohospodářských objektů jeden z tradičních cílů individuální i organizované turistiky se 

všemi jejími pozitivními i negativními dopady na místní krajinu a obyvatele. 

  



 

Analýza vodstva na Vogtově mapě Čech z roku 1712 

 

Bc. Tereza Macková – Ing. Miroslav Čábelka 

Univerzita Karlova, Přírodovědecká fakulta, Katedra aplikované geoinformatiky a kartografie 

 

Vogtova mapa Čech z roku 1712 patří mezi významná kartografická díla 18. století. Příspěvek 

představuje výsledky analýz, které byly zaměřeny na kvantifikaci přesnosti a úplnosti 

hydrografické sítě tohoto díla. 

Hlavní vodní toky jsou zakresleny s vysokou mírou věrnosti, zatímco menší potoky vykazují 

kartografické nepřesnosti, zejména v délce, směru nebo napojení do říční sítě. 

Z hydrologického hlediska bylo zjištěno, že v mapě jsou znázorněny zejména toky nižšího řádu. 

Vypočítaná hustota říční sítě je na svou dobu velmi vysoká hodnota, což dokazuje snahu o co 

nejpodrobnější zachycení krajiny.  

Mapa je významná i pro svou symboliku. Mimo označení toků se vyskytují i symboly 

označující vodní mlýny, mosty či naleziště perlorodek.  

Veškeré výsledky analýz, včetně digitalizované sítě toků a polohy symbolů, byly integrovány 

do webové mapové aplikace. Aplikace umožňuje porovnávání historickou s aktuálním stavem. 

Uživatelé tak mohou sami prozkoumat digitalizovaný tok a jejich získané atributy. 

 

 

"Wandalizm" jako wyraz aktywności turystycznej/ „Vandalismus“ jako projev turistické 

aktivity 

 

dr hab. Krzysztof Widawski, prof. UWr – dr Aneta Marek, PhD. 

Uniwersytet Wrocławski, Instytut Geografii i Rozwoju Regionalnego 

 

Vandalismus, chápaný jako úmyslné ničení, poškozování nebo protiprávní zásahy do prvků 

kulturního a přírodního prostředí, je jevem již dlouhodobě přítomným v turistickém prostoru. 

Lze jej definovat nejen v kategoriích destrukce, ale také jako symbolický akt přítomnosti turisty 

v navštíveném místě. Turista při interakci s místem často usiluje o zaznamenání své přítomnosti 

– i za cenu narušení jeho integrity. Vandalismus v turistickém prostoru může nabývat různých 

forem, například v místech kulturního dědictví – ničení památek, psaní po zdech, odlamování 

částí architektury, krádež artefaktů; stejně tak v přírodních prostorech – poškozování stezek, 

graffiti na skalách, devastace ochranné infrastruktury. Cílem výzkumu je poukázat na problém 

patrný již od 19. století.  



Od pastviny k lyžařskému středisku: proměna Kohútky 

 

Mgr. Pavel Mašláň 

Muzeum regionu Valašsko 

 

Kohútka je vrchol v pohoří Javorníků, ležící na území České republiky při hranici se 

Slovenskem. V současnosti se jedná o vyhledávanou rekreační oblast a lyžařské středisko, kde 

se nachází hned několik hotelů a horských chat. Přitom ještě před sto lety zde byla pouze horská 

pastvina bez trvalých lidských sídel. Za počátek proměny Kohútky lze považovat vybudování 

chaty malíře Františka Hlavici v roce 1932. Od této události začala být celá oblast postupně 

vyhledávána turisty a stále více využívána jako rekreační lokalita, a to zejména od 50. let 20. 

století. Poster přiblíží hlavní důvody turistického rozvoje této oblasti a její proměnu až do 

současného stavu. 

 

 

Proměna industriálních traumat v prostor poznání a volného pohybu  

 

Mgr. et Mgr. Mirka Salavová – Mgr. Jan Hasil, Ph.D. – Mgr. Petr Hasil 

ARUP AV ČR – FF ZČU 

 

Areál bývalého cínového dolu a úpravny v Sauersacku (Rolavě) v Krušných horách, vzniklý 

jako součást nacistického válečného hospodářství, je dnes součástí Národní přírodní rezervace 

Rolavské vrchoviště, i výletů mnoha turistů a práce mnoha filmařů. Jeho historie sahá do období 

druhé světové války, kdy zde fungoval nejen závod, ale i válečný zajatecký tábor. Všechno však 

vzalo rychlí konec v květnu 1945, kdy areál začal postupně chátrat... Rolava ale není jen 

opuštěným torzem, je to místo, kde se rekreace a turismus stávají nástrojem reinterpretace. 

Turisté, fotografové, milovníci LARPu i filmaři vstupují do prostoru, který byl kdysi uzavřený, 

plně funkční a pro mnohé traumatizující. Dnes se v něm všichni pohybují volně, bez omezení, 

a tím ho proměňují. 

 

 

Hradozámecká turistika v 19. století 

 

PhDr. Filip Binder, Ph.D. 

Historický ústav AV ČR, v. v. i., Praha 

 

Navrhovaný příspěvek se zaměří na hradní a zámeckou turistiku v 19. století, které se u nás 

jako tématu doposud dostalo pouze malé pozornosti a jež je v našem prostředí asi nejvíce spjata 

s Karlem Hynkem Máchou, Karlem Krameriem, Františkem Alexanderem Heberem, potažmo 

Augustem Sedláčkem. Turistů a cestovatelů vyhledávajících hrady a zámky v rámci svých 

výletů ale bylo pochopitelně mnohem více. Příspěvek představí důvody, proč řada turistů a 

cestovatelů 19. století vyhledávala hrady a zámky, ukáže, že se hradní a zámecká turistika 

nerozvíjela pouze pod vlivem romantismu, ale i jiných fenoménů (existence literárního turismu, 

vznik věhlasných uměleckých muzeí a galerií atd.), a zaměří se i na takové památky, které si 

zájemci mohli prohlížet nikoliv pouze zvenku, ale i zevnitř. 19. století totiž bylo i dobou, kdy i 

v českých zemích otevřeli veřejnosti někteří šlechtici brány svých sídel, ze kterých se stala 

muzea.  



Toponyma ve službách cestovního ruchu (na příkladu Rokytnice nad Jizerou) 

 

PhDr. Žaneta Dvořáková, Ph. D. – Mgr. Martina Zirhutová 

Oddělení onomastiky, Ústav pro jazyk český, AV ČR, v. v. i. 

 

Příspěvek představí výsledky našeho terénního výzkumu tzv. jazykové krajiny (tj. psaných 

textů ve veřejném prostoru) v Rokytnici nad Jizerou v Krkonoších. Zaměřili jsme se na 

zeměpisná jména, která se objevují na směrovkách, rozcestnících, informačních tabulích apod. 

Pro Rokytnici nad Jizerou je příznačné, že tu po r. 1989 došlo k útlumu tradiční průmyslové 

výroby (sklo, textil) a obec se začala profilovat jako horské středisko cestovního ruchu. To se 

velice výrazně projevuje právě v množství i charakteru různých nápisů, které tu nacházíme a 

které slouží primárně turistům. Pro zájemce o pěší turistiku a cyklisty tu bylo vytvořeno několik 

značených stezek, pro lyžaře jsou k dispozici četné sjezdovky, ubytování nabízí řada hotelů a 

penzionů. Nás zajímalo, jak jsou tyto turistické cíle značeny, zda jsou přitom např. využívána 

pomístní jména, jaké jazyky jsou uplatňovány a zda jsou z reklamních důvodů oživována 

původní německá toponyma z doby před odsunem německého obyvatelstva či nikoli. 

 

 

Mapa významných hradov a zámkov bývalého Uhorska 

 

Zsófia Mészárosová 

Univerzita Karlova, Přírodovědecká fakulta 

 

Mapa tvorená v štýle starodávných historickych map znázorňuje jedinečné a významné hrady 

a zámky, nachádzajúce sa na územi bývalého Uhorska. Je dopľnená informáciami o 

jednotlivých hradoch, ako je napríklad ich turistická dostupnosť, či zaujímavosťami a faktami 

o niektorých z nich. V pravom rohu môžeme taktiež vidieť aj časovú líniu najdôležitejších 

udalostí, ktoré sa odohrali na tomto území, poskytujúci stručný historický prehľad Uhorských 

dejín. 

 


